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ОСИКА В ТРАДИЦІЙНИХ ДЕМОНОЛОГІЧНИХ УЯВЛЕННЯХ ВОЛИНЯН
(на основі польових етнографічних матеріалів)

На основі польових етнографічних матеріалів з’ясовано апотропейні властивості осики
в традиційних демонологічних уявленнях населення історико-етнографічної Волині.
Проаналізовано способи використання осики в календарних та оказіональних обрядах з
метою захисту від шкідливого впливу «нечистої» сили, зокрема від приходу померлих та
відьомських злодіянь.
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Багата та своєрідна міфологія українців, є сукупністю традиційних народних повір’їв про
різних духів і демонів, охоплює, окрім іншого, комплекс уявлень про деякі рослини, їхню
семантику та функції. Рослиною, котра згадується переважно у контексті народної демонології,
є осика. Це дерево фігурує не лише на рівні фольклорних записів окремих переказів та
бувальщин, а знайшло своє широке застосування у звичаєво-обрядових та магічно-ритуальних
практиках. З цього огляду доцільним видається розгляд демонологічних повір’їв українців,
пов’язаних з осикою. Актуально здійснити такий розслід на прикладі Волині, своєрідного,
проте досі малодослідженого з погляду духовної культури історико-етнографічного району
України.

Інформативним джерелом для висвітлення світоглядних вірувань волинян та звичаєво-
обрядових традицій, пов’язаних із цим деревом, слугують емпіричні нотатки дослідників кінця
ХІХ – початку ХХ століття, зокрема Івана Біньковського1, Софії Рокоссовської2, Павла Чубин-
ського3, Василя Кравченка4 і ін. Спорадично відомості, що стосуються запропонованої теми,
трапляються в праці сучасного українського народознавця Володимира Галайчука5, а також
у науковому доробку представників російської школи етнолінгвістики Валерії Усачевої6 та
Тетяни Агапкіної7. У більшості вказаних праць волинські демонологічні уявлення про осику
висвітлені фрагментарно, у спектрі висвітлення інших компонентів традиційної культури, та
на рівні порівнянь з іншими регіонами проживання українського та слов’янського населення.
У зв’язку з цим пропонована розвідка, котра ґрунтується на польових етнографічних мате-
ріалах, зібраних автором на території Волинської, Рівненської, Житомирської та Львівської
областей8, є науково виправданою.

Метою розвідки є всебічна характеристика демонологічних повір’їв населення історико-
етнографічної Волині про осику, мотиви та способи її застосування, виявлення специфічних
локальних особливостей на тлі загальноукраїнського етнокультурного контексту.

Відверта неприязнь у ставленні до осики відображена у фольклорних текстах, у яких вона
в метафоричній формі асоціюється із зрадою, розлукою, а в народній уяві вважається
«проклятою» рослиною9. Зв’язок осики із нижчою міфологією, вочевидь, варто пояснити
демонічною природою самого дерева. Вона проявляється у народних тлумаченнях властивості
листя цього дерева – тремтіти за будь-якої погоди. В етіологічних переказах українців, зокрема
волинян, таку властивість найчастіше пов’язують із повішенням на осиці Юди – апостола,
котрий зрадив Ісуса Христа10. За іншим варіантом, який вдалося зафіксувати Івану
Біньковському на Заславщині (нині терени Ізяславського р-ну Хмельницької обл.), листя
тремтить від заздрощів та злості на відьму, котра вбивши свою дочку, розвішала шматки
розчленованого тіла на гілки всіх дерев, оминувши лише осику11. Попри пов’язане з цим
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ставленням до неї, як до «нечистого», «поганого», «не Божого» дерева, воно вважається
одним із найефективніших засобів-апотропеїв проти «нечистої» сили. Володимир Галайчук
вбачає в таких уявленнях певний зв’язок із пошануванням душ померлих, амбівалентних у
своїх діях (можуть і зашкодити, і допомогти), – саме через їх присутність у вітах постійно
тремтить листя осики12.

Згідно з народними уявленнями, осика запобігає відвідинам покійниками живих родичів.
На Волині ще в кінці ХІХ ст. кілок з осики забивали у могилу тому, кого вважали таким, що
ходить по смерті13. Цікаво, що цей обереговий метод волиняни практикували ще до недавнього
часу: «Забивали осикові кілки на могилу…» (с. Бугрин Гощанського р-ну Рівненської обл.)14,
«Вбивають, шо не буде ходить», «Осику, як забивали, то це, кажуть, як ходить мертвець,
лякає. От, допустім, чоловік вмер і ходить, то це беруть мак да опсипають хату, да ше й
цього колка осикового б’ють […].Забивали колка на углі десь […] коло хати своєї […]. І на
могилі забивали, шоб не ходив.» «Оце, як кажуть, ходить до хати чоловік чи жінка, треба
на його могилі забить осикового колка» (с. Крученець Черняхівського р-ну Житомирської
обл.)15. Здатністю до ходіння після смерті народна уява наділяла т. зв. «нечистих» покійників,
тобто померлих неприродною смертю, переважно самогубців, або осіб, котрі за життя зналися
з «нечистою» силою. Наприкінці ХІХ ст. таких покійників часто іменували «упирами», а для
запобігання їхньому згубному впливу у вигляді стихійних бід, епідемій, засух, неврожаїв
вважали за необхідне розкопати могилу та пробити серце осиковим кілком16. З метою
унеможливлення виходу мерця з могили, окрім наведеного методу, вдавалися до скалічення
трупа шляхом сколювання голкою, забивання в рот залізного цвяха і закривання його монетою,
відсікання голови тощо17. Знівечення тіла померлого як превентивний засіб від його приходу
практикували на Холмщині та Підляшші18, на Поліссі19, в Карпатах20, як і на всій території
України загалом21. Прикметними з цього огляду є бойківські приповідки: «Най му буде осина»22,
«Пек, оссина від нас щезай»23, котрі засвідчують апотропейну функційність осики від навідин
упира не лише в разі безпосереднього застосування цього дерева, а й на вербальному рівні
у вигляді сталих магічних формул. Використання осикового кілка в магічно-ритуальних діяннях
для перешкоджання посмертних з’яв покійників є не лише загальноукраїнською, а й східно-
слов’янською практикою24. Як зазначає В. Усачева, з цією ж метою осиковий кілок вико-
ристовували східні та західні слов’яни, натомість південні та подеколи українці Карпат як
альтернативний засіб застосовували глід25.

За поширеною до сих пір традицією, у деяких місцевостях Волині самогубців хоронять за
межами кладовища, а на місці поховання забивають кілка, «шоб лихе не підкусив»: «Тут
усюди кладбіще, хрести, а там його при крайочку (ховають – К. А.) […]. Тілько кілочок з
осики […]» (с. Перемиль Горохівського р-ну Волинської обл.)26, «То як десь таке, шо
повіситься…А на могили кілка осикового кажуть забивають […]» (с. Гумнище Горохівського
р-ну Волинської обл.)27, «Це вже, як вдається чи ходе, то сиплять маком-видюком,
обсипають […], шоб вже не прийшов […]. І колка осикового забивали тоже» (с. Івановичі
Червоноармійського р-ну Житомирської обл.)28, «Говорили люди колись, як шось людині
поробліть або шось, то осику закопуют по ровах [...]» (с. Тартаків Сокальського р-ну
Львівської обл.)29, «Казали, треба осикового кілка забити, то не буде вставав [...]. Вставали
тії, которі робили тута недобрі діла і там їх нікуда не приймали. До пекла ше замало було,
а до неба вже не приймали. То ті ходили, ну то їх тим кілком забивали. Ну і ховали їх за
тею огорожею» (с. Городиловичі Сокальського р-ну Львівської обл.)30. Такий засіб вважали
дієвим і волиняни Кременеччини31. Українці загалом, аби позбавити нечистих покійників
здатності відвідувати живих людей, в їх могили клали вузлик свяченого маку-видюка, забивали
осикові кілки. Рекомендувалося також забити у ворота зуб з борони, хату обсипати маком-
видюком або освяченим насінням льону32. Осика, згідно з народними уявленнями не лише
українців, а й інших слов’янських народів, повинна не випустити такого мерця з могили. До
прикладу, білоруси виготовляли труни для поховання самогубців саме з цього дерева33.
Подібний звичай при захороненні відьми чи упира існував у волинян, які з породи цього дерева
виготовляли накривку домовини34.

Окрім самогубців, згідно з народними уявленнями українців, посмертного приходу слід
очікувати від осіб, котрі за життя дали таку обіцянку. Для запобігання цьому тіло такого
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померлого прибивали до гробу осиковим кілком або ж, принаймні, пробивали кілком лише
кришку від гробу35. На Волині осикового кілка забивають на могили не лише самогубцям, а й
тим мерцям, котрі виконують свою прижиттєву обіцянку навідуватись по смерті36 : «Кажуть,
як за живоття обіщає: «Я тебе не покину і посля смерті» […], то воно мусить ходить. Як
вже подписався, шо буде ходить, то буде ходить. То його душа може ходить. Кажуть, як
вже оце ходить, то треба взять да забить на могилі осикового колка. То тоді не піде
вже» (с. Троковичі Черняхівського р-ну Житомирської обл.)37, «Наприклад, сусідка в мене
була баба така стара вже. Вона шось з невісткою не мирилася, невістка всьо в неї пхнула
і вона, як упала да позвоночника чи зломила чи шо, так і лежала всьо врем’я, не вставала.
А казала: «Як я вмру, ти все одно тут жить не будеш». Так вона потім не жила. Вона (баба
- К. А.) не давала їй жить[…]. Вже й казали […], вона на кладбіще носила колки осикові бить
там на могилі де» (с. Стара Олександрівка Червоноармійського р-ну Житомирської обл.)38.
Осикового кілка забивають також в разі частого приходу померлого уві сні: «Забивали. Було
таке, шо забивали […].Ну, хто може вже так часто снився. Я знаю? Часом буває, шо
причепиться мрець до людини» (с. Новопіль Черняхівського р-ну Житомирської обл.)39.

У народній уяві, осика вважається ефективним оберегом не лише від неупокоєних мерців,
а й від відьом. Це дерево широко використовують у календарній обрядовості як апотропей
від їхнього шкідливого впливу. Волиняни, особливо на Житомирщині, найактивніше його
застосовують у троїцькій обрядовості. Серед дерев, котрими клечали подвір’я, захисну
функцію виконувала осика. У клечальну суботу напередодні Зелених свят її встромляють
біля дверей хліва, воріт, забивають осикового кілка в порозі: «Казали, шо на Трійцю треба
вже дерево ставить, осику. У ворота, куди заходиш. Шоб не зайшла вєдьма. І в хлів, в хліві
тоже вєдьма. Воно шелестить і не пустить вєдьму в хлів, шоб корову не видоїла» (с. Кру-
ченець Черняхівського р-ну Житомирської обл.)40, «Кілок осиковий забивали. Вже голляку,
хоча так і колка. В порозі, шоб не зайшла [відьма] в хлів. А осика не пустить». (с. Грушки
Володарського р-ну Житомирської обл.)41, «У воротях, коло дверей, в дверах ставили осику»
(с. Троковичі Черняхівського р-ну Житомирської обл.)42. Проте хату осикою волиняни не
клечали, аргументуючи це тим, що дерево це «не Боже»43. Зазначимо, що з цієї ж причини
деякі родини в Житомирських селах не клечали свої подвір’я цим деревом (с. Грушки, с. Ве-
лика Горбаша, с. Ксаверівка р-ну, с. Новопіль Черняхівського р-ну Житомирської обл.):
«Осикою нє […]. Таке в нас не завєдєно. Ніхто хатей не вбирали осикою […]» (с. Грушки
Володарського р-ну Житомирської обл.)44. «Осикою, я не знаю. Кажуть, шо осика – це вроді
погане дерево» (с. Стара Олександрівка Червоноармійського р-ну Житомирської обл.)45.

Використання його як клечання простежується також в інших регіонах України, зокрема на
Поліссі46, на Середньому Подніпров’ї (Полтавщині)47 та на Слобожанщині48. На теренах
останньої за допомогою осики ворожили: якщо листочки осики, які напередодні Трійці
залишали в хаті, за ніч засохнуть, але будуть зеленими, то всі члени сім’ї доживуть до цього
свята наступного року, якщо почорніють – хтось помре49. Табуйованим для клечання вважалось
це дерево на Поділлі, оскільки на ньому, за повір’ям, повісився Юда Іскаріот50. Загалом, осикою
українці клечали в глухих кутках подвір’я, щоб «відьми не заходили»51. Особливе значення
мала осикова атрибутика для клечання господарських будівель52.

З аналогічною метою українці використовують цю рослину також в інші календарні дати.
Так, подекуди на Волині53, Поліссі (Радомильщина)54 та Поділлі55 осикове дерево разом з
корінням вкопують біля дверей хлівів на Івана Купала. Східні слов’яни та поляки викорис-
товували його в календарних обрядах проти відьом на Купала чи Юрія, встромляли у ворота
та стіни хліва осикові гілки, а кілки забивали в землю по кутках хліва або підпирали ними
ворота56. Осикове дерево використовували як один із засобів магічного виявлення відьми у
структурі великодньої традиції українців. Зокрема, волиняни з нього виготовляли борону чи
ворота протягом четвергів Великого посту, сховавшись за якими господар міг непомітно
підгледіти у хліві відьму57.

Використання осики для захисту худоби від відьом простежується не лише у структурі
календарної обрядовості, а й оказіонально. До прикладу, на початку ХХ ст. волиняни
майстрували з осики паркан, кілок, до якого прив’язували корову, надягали на неї осикові
обручі, підкурювали вим’я корови осиковим листям і корою58. На Галицькій Волині за
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допомогою осикової кори виявляли відьму: нею накривалися і чатували поки відьма прийде
до корови. Після першого отелення корові надпилювали ріг і забивали в отвір осикового
кілка, щоб відьма не відібрала молока59. Згідно з матеріалами, котрі зафіксувала Софія
Рокоссовська у с. Юрківщина Звягельського повіту Волинської губернії (нині Новоград-
Волинський район Житомирської області) в середині ХІХ століття, для захисту корови від
відьом господар встромляв у різних місцях свого обійстя невеликі осикові кілки60. Їх також
забивали перед хатнім порогом, тоді, вважалося, «нечистий не зайде»61. Аналогічну функцію
в уявленнях українців, зокрема волинян, виконували розкладені по підвіконнях шматки осикової
кори. Навіть паличка з дерева цієї породи, яку людина носить при собі, робить її невразливою
до чарів та дій демонічних істот62. Окрім того, осику використовували знахарі після
знешкодження магічних «закруток» колосся в полі63. На Волині, так само, як і на теренах
Середнього Подніпров’я та Слобожанщини, цю рослину використовували в народній медицині,
зокрема лікували переляк у дітей64.

Отже, у традиційних уявленнях волинян, як українців і слов’ян загалом, важливе місце
займає осикове дерево. Попри негативне ставлення до нього як до «проклятої», «нечистої»
рослини, в демонологічних повір’ях воно фігурує виключно як засіб-апотропей від шкідливого
впливу міфологічних персонажів. Причина такого амбівалентного ставлення до осики
вбачається в дуалістичному характері народних вірувань. Негативне ставлення до осики
сформувалося під впливом християнської церкви, що засвідчують апокрифічні легенди. Більш
давніми за походженням є уявлення про апотропеїчність цієї рослини, які проявляються у
побутуючих досі компонентах обрядової практики. Зокрема, осика знайшла своє широке
застосування у превентивних магічно-ритуальних поховальних, календарних та оказіональних
діях. Згідно з народними уявленнями, вона попереджає та запобігає від посмертного приходу
мерців, злодіянь відьом та іншої «нечисті». Все це дає підстави стверджувати про
універсальність цієї рослини як оберегового засобу.

Традиційні повір’я населення історико-етнографічної Волині про осику, її властивості та
функції, а також магічно-ритуальні методи її використання поряд з певними локальними
особливостями відповідають загальноукраїнському контексту етнокультури.
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The field ethnographic data provided basis for determining the apotropaic characteristics of
aspen in the traditional demonological beliefs of the population of the historical and ethnographic
Volyn’. The article analyses methods of using aspen in calendar and occasional ceremonies for
protection from the harmful influence of devilry, in particular from the return of the dead, or from
witchcraft.

Keywords: demonology, aspen, Volyn’, apotropaion, beliefs.

На основании полевых этнографических материалов выяснены апотропейние свой-
ства осины в традиционных демонологических представлениях населения историко-этно-
графической Волыни. Проанализированы способы использования осины в календарных и
оказиональних обрядах с целью защиты от вредного влияния «нечистой» силы, в
частности от прихода умерших и злодеяний ведьм.

Ключевые слова: демонология, осина, Волынь, апотропей, представление, верование.


